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Glasilo slovenskih socialistov na Primorskem.

Volilcl splošne kurije ¥ deželni zbor goriški!
Dne 2. marca bodete poklicani, da volite 3 zastopnike v deželni zbor.

Volitve se vrše po tistem volilnem redu, ki ga je sklenil zadnji deželni
zbor in ki so ga izpoznali krivičnim že vse stranke tudi tista, ki ga je po¬
magala skovati. Proti takemu volilnemu načrtu je treba odločno protestirati in
naloga vseh poštenih strank bo, da se prisili prihodnji deželni zbor izdelati
in uveljaviti nov volilni red od katerega bo za dolgo dobo odvisno vse
javno delovanje v deželi.

Volilna reforma je vprašanje vseh vprašanj tudi za novi de¬
želni zbor goriški, kajti kakršen bo volilni red, tako bodo sestavljeni
bodoči deželni zbori. Neplodno je govoriti sedaj o posameznih nalogah
deželnega parlamenta, o gospodarstvu in kulturnem delu, dokler ni položena
podlaga pravim deželnim zastopom.

Vlada je v zadnji dobi pokazala voljo, pospeševati volilno reformo, toda
njeni pogoji S0v taki, da nikakor ne odgovarjajo potrebam prebivalstva in
nalogam časa. Če hoče deželni zbor povečati svojo neodvisnost od vlade
in si zagotoviti odločilno veljavo, se mora postaviti na najširšo podlago,
katero mu jamči 'edino splošna in enaka volilna pravica. V novem
volilnem redu, ki ga je sklenil prejšnji deželni zbor, pa ni govora o enakosti
volilne pravice še manj pa o varstvu manjšin. Ohranitev kurij, pluraritete in
kričečega privilegija maloštevilnih veleposestnikov, je bila glavna skrb vlade
in prejšnjega deželnega zbora. Prezrlo se je popolnoma ljudsko zahtevo po
splošni volilni pravici na podlagi proporcijonelnega sistema za var¬
stvo manjšin!

Vsekako, bo vlada tudi v novem deželnem zboru ugovarjala splošni in
enaki volilni pravici in bodo tudi močne skupine pripravljene postaviti
se zoper ljudsko zahtevo.

Nujno je torej, da pride v deželni zbor čim več poslancev, ki se bodo
bojevali odločno za splošno in enako volilno pravico, to se pravi za tak
volilni red, ki omogoči, da bo v deželnem zboru resnična slika dežele, da
se bo deželni zbor lahko naslanjal enako na vse prebivalstvo, da bo za¬
stopal vse interese in da bo v taki sestavi našel moč za odločno nastopanje,
če bo treba tudi proti namenom vlade.

Slpošna in enaka volilna pravica je edina, ki uresniči socialno
in narodno pravičnost v deželi. Splošna in enaka volilna pravica je prvi
pogoj, da bo deželni odbor zmožen dela. Splošna in enaka volilna pravica, je
vir, iz katerega pride razumno in plodonosno deželno gospodarstvo, demokra¬
tiziranje deželnih uredeb in povzdiga kulture. Splošna in enaka volilna pravica
poveča čut odgovornosti poslancev. Samo na tej podlagi bo mogoče povspeševati
napredek in razvoj Goriške dežele.

Volilci!
Jugoslovanska socialna-demokratična stranka Vas vabi, da glasujete za

njene kandidate in s tem utrdite svojo demokratično zahtevo. Socialna
demokracija stoji odločno na stališču splošne in enake volilne pravice in
priznava pravičnost proporcionalnega sistema.

Vsak glas, ki ga oddaste za soeialno-demokratične kandidate, je glasna
demonstracija za splošno in enako volilno pravico,
demonstracija proti izdajstvu dosedanjega klerikalnega dežel¬

nega zbora,
demonstracija za demokracijo,
demonstracija za enakopravnost vseh državljanov,
demonstracija za močan parlamentarizem,
demonstracija za neoviran gosp. in kulturni napredek ljudstva.

Volilcl!
Dne 2. marca glasujte vsi za sledeče kandidate:

Peter
posestnik v Otaležu.

Peter Leban,
železniški delavec v Gorici.

Anton Vrčon,
trgovec v Skriljah na Vipavskem.

Volilcl!
Ne dajte se premotiti! Pridite vsi na volišče, glasujte složno! Naj se ne

izgubi ne en glas!

Izvrševalni odbor
jugoslovanske soeialno-demokratične stranke.

V Gorici, dne 19. febr. 1908.

Politični babilonski stolp goriških Slo¬
vencev bi sc lahko imenovalo sedanji vo¬
lilni boj na Goriškem. Političnih strank in
strančic kar mrgoli: čisti klerikalci, staro-
katoličani, narodni naprednjaki, agrarci in
socialisti. Torej pet strank, ki se bojujejo
za še ne polovico mandatov deželnega
zbora. Do večine mandatov imajo namreč
pravico Italijani, ki pa so v deželi v manj¬
šini.
Oglejmo si enkrat klerikalce. Ti so

dvojni: «Starokatoličani» s dr. Gregorčičem
na. čelu in «krščanski socialci» katerim
načeluje dr. Pavlica. Glasilo prvih je
„Gorica ‘ drugih pa „Primorski List*. Obe
tc dve struji ste se pa v sedanjem volil¬
nem boju združile in postavile skupne
kandidate. Dr. Gregorčič je bil nekdaj velik
sovražnik škofa Mahniča in bratov Tonkli.
Proti tem se je bojeval in proti vsezadom-
cesarski politiki katero so vodili Tonkli in
Mahnič. Toda njegov boj proti omenjenim
je bil samo sad oportunizma in častihlep¬
nosti. Sedaj je on sam vsezaverodomcesarski
mož in vnet klerikalec najčistejše vode.
Potem imamo stranko, ki se nazivlja sicer

za narodno napredno toda ki ima opraviti
z naprednostjo ravno toliko, kolikor luna
s solčnim dnem. Ta — recimo liberalna —
stranka je pred vsem zastopnica polo¬
vičarstva.
V najvažnejših vprašanjih si ne upa po¬

vedati odkrito in jasno svojega mnenja.
Boji se povedati, da je za svobodno šolo,
da je za zakonsko reformo. Ravno tako se
boji povedati, da je za ločitev cerkve od
države. V svojem glasilu („Soča“) pripo¬
veduje neprenehoma da ni brezverska.
Zgodilo se jc celo, da je pisala „Soča , da
Gabršček (liberalni voditelj) hodi vedno in
redno k maši, da hodi k spovedi, da je
dober katolik itd. Razven tega, jepatako-
zvana liberalna stranka zelo lena. Ne po¬
loti se nobenega resnega dela, ki bi bilo v
korist ljudstvu. Le od časa do časa izda
Gabršček kako knjigo v slov. jeziku, ki jo
je napisal kak francoski pisatelj pred sto
leti in to prodaja Gabršček kot noviteto.
Drugače je bistvo goriškega liberalizma le
prazno frazarstvo o mili domovini. Njeno
delovanje je ničevo in abstraktno v raz¬
širjenju svobodnih idej. Ni čuda tedaj, če
propada in če ne vživa več nobene sim¬
patije.
V takih razmerah se je pa pojavila

«agrarna* stranka. V to agrarno stranko
so pristopili vsi malkontenti liberalne
stranke. Učitelji, odvetniki, uradniki itd.
Vprašalo bi se pa jih lahko zakaj se ime¬
nujejo agrarce. Ta iz uradnikov, učiteljev
in odvetnikov sestavljena agrarna stranka,
jo pravi politični nesmisel. Ti ljudje nimajo
jasnih pojmov in niti ne vedo kaj hočejo,
po čem streme.
V ta politični babilonski stolp goriških

narodnjakov pa stopamo ini slovenski so¬
cialisti z odprtim vizirjem, z jasnim pro¬
gramom, razširjajoč idejo gospodarske ena¬
kosti.
Nastop socialne demokracije je prava

manifestacija. za narodno avtonomijo , od¬
kritosrčen ljudski protest proti hegemoniji
italijanske manjšine in manifestacija za
splošno volilno pravico. Delo socialne de¬
mokracije jc jasno. Ona hoče osvoboditi
ljudstvo iz krempljev velekapitalistov in
hoče osvoboditi ga iz duševne sužnosti
klerikalnega zmaja.
Socialna demokracija je edina stranka ki

ima pogum nastopati jasno, odkrito in od¬
ločno proti gmotnim in duševnim zatiralcem
ljudstva. Ona se bojuje za napredek in nudi
vsem prijateljem napredka, jasnost in pri¬
ložnost do dela za ljudske koristi.
Proti liberalnemu polovičarstvu in proti

klerikalnemu zmaju pa je naravnost po¬
treben odločen nastop stranke, ki hoče in
ki zna zastopati pravice brezpravnih. —
Dolžnost vsakega prijatelja napredka in
jasnosti je pa, da se združi v odločen

nastop proti vsemu kar ni jasnega in ljud¬
skega.
Kdor je tedaj za napredek ljudstva, za

narodno avtonomijo in za splošno volilno
pravico, kdor je za jasnost in je resničen
naprednjak in svobodomiselc, ta naj gla¬
suje samo za kandidate socialno-demokra-
tične stranke.

N. T.

Mala fides!
V odgovoru tržaške «Edinosti >> na članke,

ki jih je objavila celjska «Domovina» in
v katerih je podala svojim čitateljem jasno
sliko političnega položaja in posesti tržaških
Slovencev, smo našli tudi napisano, da
»Marijine družbe* in razni drugi zavodi
klerikalnega značaja, so bili ustanovljeni
samo zato, da se prepreči poitaljančevanje
slov. katoličanov, ki se je vršilo v italijans¬
kih katoliških zavodih. Dvomimo sicer o
resničnosti take trditve. Kdor pozna tak¬
tiko, ki jo rabi klerikalizem v dosego svo¬
jega cilja, temu ni treba razlagati zakaj
dvomimo.
Klerikalizem se zna prilagoditi vsem

razmeram in zna izrabljati prav fino vsak
politični in gospodarski pojav, kakor tudi
vsako vladajoče ljudsko mnenje in čuvstvo
v svoje politične svrhe. Toda opustimo
razlaganje o taktiki klerikalizma in recimo
tudi mi, da je trditev «Edinosti*' resnična.
Vprašamo pa, zakaj si ne morejo pred¬
stavljati gospodje okolu «Edinosti» v ena¬
kem smislu tudi ustanovitev jugoslovans¬
kega oddelka socialne demokracije v Trstu?
Vemo, da na to vprašanje ne vdobimo
nobenega odgovora, pa poskusimo Še
eilkrat dokazati tržaškim narodnjakom na¬
rodni zločin, ki bi ga naredili, če bi se
jim posrečilo (o čem pa spet dvomimo)
uničiti jugoslov. soc. dem. stranko v
Trstu.
Ce bi se bilo našlo na Koroškem in na

Primorskem ljudi, ki bi bili imeli pogum
in voljo ustanoviti stranko, ali skupino
naprednejših elementov, bi bilo število Slo¬
vencev v omenjenih dveh deželah danes
vsaj za 30% večje nego je. V krajih kakor
sta omenjena, kjer žive Slovenci v tesni
zvezi z nemškim, odnosno italijanskim
narodom, se je širila in bi se še širile na¬
prednejše ideje med Slovenci tudi brez
slovenskih agitatorjev. Slovenec, ki se je
naučil, v svrho svojega življenskega obstanka
nemškega ali ital. jezika, je pričel rabiti
ta — recimo — po potrebi naučeni zanj
trgovinski jezik tudi v svrho višje na-
obrnzbe. Pričel je absorbirati tujo kulturo
in ž njo nove svobodomiselne ideje. Nudila
se mu je prilika občevati s takimi elementi
v krogih svobodomiselstva in se končno te
ideje tako nasrkal, da je raje zatajil svoj
narod nego idejo. Bilo je naravno. Ker v
svojem narodu ni našel skupine, ki bi za¬
stopala njegove ideje je zašel tja, kjer se
je smel posvetiti novi pridobljeni ideji.
Enako jo z idejo socializma.
Recimo, da bi imeli slov. narodnjaki v

sebi res toliko moči, da bi uničili jugoslov.
soc. dem. stranko v Trstu; ideje socializma
ne bi uničili. Ona bi našla vseeno pot v
slov. narodu in sicer na enak način kakor
svobodomiselstvo. Možno jc uničiti osebe
in stranke, ki zastopajo eno idejo, toda
ideja ostane in gre svojo pot do cilja.

Ko sc je ustanovila v Trstu jugoslo¬
vanska skupina socialne demokracije, je
bilo že veliko število Slovencev, ki so po¬
zabili na svojo narodnost, takoj ko so se
oprijeli socialistično ideje, ki še ni imela
zastopnice v njihovem narodu. Da se je
ustanovilo sedanjo jugoslov. soc. dem.
stranko v Trstu, sc je dalo priložnost
Slovencem seznaniti se z novo idejo, a ob
enem sc jim je dalo tudi priložnost ohra¬
niti se svojemu narodu tudi ko so postali
socialni demokratje. Ustanovitev jugoslov.
soc. dem. stranke v Trstu je bila potrebna
v svrho širjenja ideje med Slovenci in v
svrho ohranjenja teh svojemu narodu. Tak
je bil namen prvih slov. socialnih demo¬
kratov, ki so dosegli popolen vspeh.



V narodnih krogih so vedeli in vedo to
prav dobro. Osebe, ki so položile temelj
jugoslov. soc. dem. stranki v Trstu nam
pričajo še danes, da je bil njih namen nad
vse odkritosrčen. Imena Etbina Kristana
in J. Kopača, ki so med ustanovitelji slov.
soc. stranke v Trstu v narodnem delu povedo
več nego ime kake Ponikvarce. Narodnjaki
vedo to prav dobro, vendar zavijajo stvar
tako, da izgloda jugoslov. soc. dem. stranka
kot nekaka potujčevalka Slovencev. V tem
tiči pa «mala fides» tistih narodnih prva¬
kov, ki v svoji strankarski zaslepljenosti
vidijo protinarodno delo tam kjer ga ni in
narodno delo pravijo širjenju reakcijonarne
klerikalne ideje med Slovenci.
Socialistična ideja bi se bila širila med

Slovenci tudi brez jugoslov. soc. demokra¬
cije. Poslednji se imamo zahvaliti, da ostane
Slovenec tudi ko postane socialist še vedno
zaveden Slovenec, ker ima v svojem na¬
rodu skupino, ki zastopa njegove ideje.
Delati proti slovenskim socialistom se

pravi proti narodno in proti kulturno delo.
Če sp opravičene iz narodnega stališča
nazadnjaške in dvomljivo narodno resne
«Marijine družbe* ** potem je še veliko bolj
opravičen obstanek resne jugoslov. soc.
dem. stranke. In to smo dokazali že nešte¬
tokrat v različnejših oblikah.

Ogrska zbornica.

RAZNO.

Govor poslanca Schumaier-ja v avstrijski
delegaciji.

V torek dne 18. t. m. je govoril v av¬
strijski delegaciji poslanec sodr. Schumaier.
Rekel je, da ga veseli, da so tudi socialni
demokratje zastopani v delegacijah, vsled
česar imajo priložnost opozoriti militarizem
na bedo ljudstva, ki more ta militarizem
vzdrževati. Nadalje je raztolmačil stališče
socialne demokracije napram militarizmu.
«Mi» je rekel « nismo sovražniki oseb, ki
reprezcntirajo militarizem, temveč smo na¬
sprotni militarizmu kot takemu. Mi vidimo
v današnji državi samo boj, ki se vrši med
strankami in raznimi razredi. Mi moramo
braniti pravice delavskega razreda. Današnji
družabni sistem izkorišča delavstvo, ki se¬
stavlja večino naše vojske. Toda delavstvo
ne sme in ne more dovoliti, da bi se s
pomočjo vojaštva — ki ga sestavlja delav¬
stvo — nastopalo proti njegovim intere¬
som, ter, da bi se ščuvalo delavca vojaka
proti svobodnemu tovarišu. Med tem ko
nas uči vera spoštovati očeta in mater, v
vojaštvu pa ovladuje maksima, da mora
vojak, kadar se mu ukaže, streljati tudi
proti očetu in materi. Država bi mogla
vzgajati v ljudstvu ljubezen in bratstvo.
Toda danes med nami ni mogoče govoriti
o domovini, katera izrablja moč delavstva
da le ustreže potrebam in zahtevam pose¬
dujočih slojev. Mi ne zatiramo čut domo-
vinstva, toda hočemo, da domovina skrbi
za blagostanje vseh svojih pripadnežev.
Končal je rekoč, da socialno demokra¬

tična stranka ne dovoli vojni upravi ne
enega vinarja ne enega vojaka. Če bi se
kaj tacega od nas zahtevalo, bi se pa
zmenili — kakor se bomo — prej o vpra¬
šanju dveletne vojaške službe.
Govorniku so čestitali.

V torek dne 18. t. m., je na seji ogr¬
skega parlamenta govoril ministerski pred¬
sednik \Yekerle ; omenjal je umor portu¬
galskega kralja ter rekel, da kakor ves
svet, tako naj izreče tudi ogrska zbornica
sožalje novemu kralju in vdovi kraljici
nad kruto izgubo očeta in soproga.
Poslanec Ugron je rekel, da tudi on in

njegova stranka obsojata vsak zločin, torej
tudi umor portugalskega kralja. Toda enako
obsoja tudi vse tiste vladarje, ki odrekajo
svojini pripadnežem svobodo in življenje.
On je mnenja, da se izreče sožalje portu¬
galskemu ljudstvu kateremu želi, da bi
znalo tudi v bodoče braniti svojo svobodo
in ustavo.
Ko je govoril še AVekerle, je zbornica

sprejela njegov predlog. Ostali so sede
samo poslanci neodvisne stranke.

Socialistična stranka na Grškem.
Dno 15. t. m. so ustanovili delavci v

Patrasu na Grškem svojo prvo socialistično
zvezo. Imenuje se «Grška delavska zveza*.
Društvo bo pristopilo tudi «Mednarodni
zvezi* v Briixellesu.
Zopet nov korak v svrho razširjenja

socialistične ideje.

V klavnici ruskega carja.
V noči dne 8. t. m. so bili ustreljeni v

trdnjavi Sv. Petra in Pavla v Petrogradu
trije vojaki konjske garde. Nihče še ne ve
zakaj so bili ustreljeni, toda misliti je, da
zato — kakor sc govori — ker so bili tudi
oni trije vojaki uplcteni v zaroti, proti
carju in njegovi rodbini.
Iz druge strani se pa govori, da so

omenjeni trije vojaki delali revolucijonarno
propagando. Toda gotovo je. da proti njim
sc ni postopalo sodnijskim potom. Takoj
ko so bili aretirani je dospel iz Carskega
sela odlok da se jih ima ustreliti takoj.
Odlok ni bil narejen od ministra temveč
od carja samega. Obsojence se je peljalo
v dvorišče trdnjave, kjer jih je najprej
nagovoril en častnik tako-le: «Vojaki, car
vam dovoli še zadnjo uslugo namreč, da
boste takoj ustreljeni mesto da bi ginevali
polagoma v trdnjavi*. In takoj so padli
vsi trije ustreljeni.
Dogodek je vzbudil veliko ogorčenje

tudi med častniki, ki ne verjamejo, da so
bili omnjeni trije vojaki krivi, česar se jih
je obtožilo.
Dobri batjuška se je pa pokazal res

dobrodušnega. Slov. narodnjaki pa bodo
še v nadalje pisali, da car ni kriv, da
se postopa proti ruskemu ljudstvu tako
kakor s živali. Srečna jim majka...

Kazenska razprava proti Vandi Dobrodzicki.

aški komisiji se je sklenilo povišati
■jakom za 5 vin. na dan. (Srečni

V pondeljek sc je v \Vadovicah v Ga¬
liciji pred ondotnim porotnim sodiščem pri¬
čela kazenska razprava proti Vandi Do¬
brodzicki. Ista je obtožena, da je meseca
avgusta 1907 vrgla v Varšavi tri dina-
mitne bombe proti kočiji generalnega gu¬
vernerja Skalona, vsled česar so bile ra¬
njene tri osebe eskorte, ki so spremljale
kočijo.
Sodišče je stavilo dve vprašanji: prvo,

jo li Vanda Dobrodzieka kriva poskusa
tajnega umorstva, a drugo, je li kriva kr¬
šenja zakona o razstrelivnih snoveh. Po¬
rotniki so enoglasno zanikali obe vprašanji,
nakar je bila obtoženka oproščena in takoj
izpuščena na svobodo, ker ni državni
pravnik prijavil pritožbe ničnosti.

Domače stvari.
Sijajni shod uslužbencev c. k.

glavnih skladišč. V nedeljo dne 16.
t. m. se je vršil — kakor je bilo nazna¬
njeno — v Delavskem Domu shod usluž¬
bencev c. k. glavnih skladišč. Velika dvo¬
rana v drugem nadstropju je bila natlačena
do zadnjega kotička. Po stopnicah in po
hodnikih so pa kar mrgoleli delavci, ki
niso mogli v dvorano.
Shod je otvoril sodr. A. Jernejčič. Po¬

zdravil je navzoče, ter se veselil, da so se
odzvali v tako velikem številu vabilu
društva. Na to je prešel na dnevni red ter
poročal o gibanju delavstva glavnih skla¬
dišč za dosego deveturnega delavnega časa.
Po poročilu (ki ga vsled pomanjkanja
prostora ne moremo objaviti) je predlagal
v imenu vodstva zveze uslužbencev c. k.
glavnih skladišč sledečo .spomenico, ki naj
se jo pošlje odboru in vodstvu glavnih
skladišč:

* Podpisano vodstvo, ki smatra za svojo
dolžnost varovati in zastopati interese svo¬
jih članov, se obrača v imenu teh do slav¬
nega vodstva, da vzame v pretres in ustreže
temu vprašanju t. j. da ohrani tudi v
poletnem času zimski delavni čas t. j. od
7. do 12. opoldne in od 1. do 5V2 . pop.
Že pred dvemi leti so se pritožili usluž¬
benci na pomolih in dvigalicah o slabem
delavnem urniku ter so se obrnili ponovno
do podpisanega, da bi interveniralo pri
slavnemu c. kr. vodstvu, ki se je pokazalo
dosedaj vedno pripravljeno ustreči potrebam
delavstva, če so to dovolile razmere dela.
Vsled tega ne smatra podpisano potrebnim
opisati podrobnosti težkoč dela že imeno¬
vanih uslužbencev, vendar hoče opisati
vsaj glavnejša: Vsled slabih gmotnih raz¬
mer so delavci primorani stanovati na
daleč ven iz mesta. To je krivo, da se
delavstvo utrudi vsled dolge poti in pride
na delo že trudno. Od doma morejo iti že
ob 5. ali 6. da se pokažejo ob pravem
času na delu, ki traja potem nepretrgano
do poldne. V uri, ko se delo pretrže (čas,
ki ne zadošča za počitek) imajo komaj čas
pojesti mrzlo jed, ker jim je nemogoče iti
domov, kar stane delavca gmotno in je
ob enem tudi škodljivo njegovemu zdravju.
Ob 1. prične zopet delati in dela naprej
— od 16 oktobra do 16 marca —do 5Vs
v ostalem letnem času pa do 6. ure zvečer.
To je normalno delo. Ce pa pomislimo, da
se podaljša večkrat čas dela nad navad¬
nostjo, potem ni delavec niti gotov, da
pride domov za večerjo in imeti tako vsaj
enkrat na dan gorko jed. Tako je zapuščena
družina in zapuščena je izobrazba otrok.
Kudar se pretrže zvečer delo, ki se ga ima
nadaljevati po noči, tedaj so pa delavci
postavljeni enakim razmeram kakor opoldne,
in to se dogaja največkrat v poletnem de¬
lavnem času.
Nobena skupina delavcev nima tako

slabega delavnega časa kakor uslužbenci
na pomolih, na obrežju in hidraličnih dvi¬
galicah v času slabih vremen. Iz druge
strani pa bi ne občutil trgovinski promet
nobene škode, ker je znano, da je v po¬
letnem času trgovinski promet manjši in
da v zadnji pol uri so uslužbenci popolnoma
brez dela. Tudi bi ne bilo treba za dovoliti tej
zahtevi delavstva velikih gmotnih troškov,
ker je znano, da bi zadoščalo zato par sto
kron.
Priznavajoč tedaj velike koristi ki bi jih

vživali delavci in mala gmotna sredstva ki
bi Stala glavnim skladiščam, je podpisano

uverjeno., da bo dovolilo tej prošnji <U
lavstva. Vodstvo zveze uslužbencev c. k^til
skladišč* po__ - -.gjiu
Shod se je zaključil po dolgi debat Li

katere se je udeležilo veliko navzočih d,, ^ g(
lavcev. Delavci so pozdravljali navduši 1.
sodr. Jernejčiča, ki se je znal tudi sedajr gdt
kakor vedno zavzemati sc za pravice de! Ij ta

solavstva.
Itsiča je izsiknila svoj strup od '

Tako imenuje „Edinost učitelja Doff-Sotto'
(in ne CoffSotta) ki je na nedeljskem shodu’ ^
uslužbencev c. kr. glavnih skladišč rekel
da so voditelji (in ne delavci kakor zavij,] trd^
„Edinost“) N. D. O. organizatorji krumir.
stva, da skušajo na vsak način škodovatjj kvC
delavstvu v katerem da netijo sovraštvo.
proti ital. tovarišem. Niti na misel nam J sW°
prihaja, da bi branili sodruga Doff-Sotto s° i
pred umazanimi napadi urednikov in teljj
backov pri „Edinosti“. Njegovo nad vse J
čisto in pošteno delo med slov. in ital,j
delavci ga brani pred strupenimi lažmi* y°d(
„Edinosti'*. Toda, da izvedo naši čitatelji j® S
koga je napadala „Edinost“ moramo pove- (to
dati, da je sodr. Deff-Sotta tisti učitelj, ki P°s
je nastopil proti italijanskim nacionalni®
učiteljem, ki so protestirali zoper premes¬
titev slov. učiteljišča v Gorico. Sodr.
Deff-Sotta je dejal, da je v Gorici celih,
Slovencev in da je Gorica najbolj pri w\
pravno mesto xa slov. učiteljišče. V ten
je podpiral sodr. Doff-Sotta Slovenec, ki re'
so zahtevali omenjeno premestitev. Sodt. I(lC
Doff-Sotta je sovražen od ital. nacionalni! dr’
učiteljev, ki mu pravijo da simpatizira s!
Slovenci. In tega mednarodnega učitelja s(?.
imenujejo backi pri „Edinosti“ strupeno ^
kačo. J .,
Pač zelo nizko v blato padejo ljudje, ki j)1

jim je politična strast strila zgubiti vsako ™
resnost in poštenost. Bog se jih usmili.

da
da
xat
da

Shod železničarjev je sklicala II. do
krajevna skupina železničarskega društva d(
v Trstu na soboto dne 15. t. m. ob pol 8, te
uri zvečer v Herpeljah. Na shodu se je b(
imelo poročati o delovanju delegatov v di
penzijskem oz. provizijskem skladu, o na- in
meravanem znižanju službene dobe od 35 ro
na 30 let in drugih stvari tičočih se službe;
želez, delavcev. Na shodu je imel nalogo! d
poročati sodr. Kopač. Ko pa je prišel v Ž
Herpelje, je izvedel že na postaji, da jej p
tamošnji postajenačelnik delal na vse kriplje, n
da bi se shod ne vršil. Našuntal je namreč)
tamošnjega učitelja naj privede na shod s
nekoliko kmetov. In res. Šumašter je šefa
ubogal in prišel na shod s kakimi 30 t
kmeti železničarji pa, za katere je bil shod;
sklican, so vdobili nalogo delati do 10.
ure zvečer. Vseh uslužbencev na postaji
je 20. Ko je sodr. Kopnč opazil, da med
tolikimi udeleženci je bilo samo štiri že¬
lezničarjev, je obvestil navzoče, da se se¬
stanek ne bo vršil, ker ni železničarjev ter
da se preloži shod na nedoločen čas. Šhod
bi tudi ne imel za kmete nobenega pomena,
ker jo bil sklican za železničarje. Nato jr
vstal učitelj ter izjavil, da ne bodo imeli
železničarji v Herpeljah več nobenega I
shoda, ker je železničarska organizacija
škodljiva slov. narodu (sic) in da bosta
delala on in postajenačelnik, da bodo vsi
železničarji stopili v N. D. O. Ko mu je
hotel sodr. Kopač odgovoriti je pa ukazal
učitelj navzočim zapeti „Hej Slovane ■
Sodr. Kopaču je pa ra komedija presedala
in je odšel. Učitelj je pa organiziral svoje
učence, ^da so žvižgali za sodr. Kopačem.
Sodr. Kopač je bil še tisti večer v Trstu,
kjer je imel v kavarni Unijon sestanek s
tržaškimi sodrugi.

Pijanec.
Spisal:

Josip PremK.

(Dalje).

Dolgo, dolgo je še slonela ob oknu, a
vse zaman — njega ni bilo in slednič je
legla vsa trudna in solz polnimi očmi v
trdo postelj...

— — — Vse je praznično in zdi se
Gregorčevki, da je oblekla cela vas sva¬
tovsko oblačilo. Črešnje sipajo po potih
bogato, snežnobelo cvetje, cerkev se dviga
ponosno in zvonovi zvone milo, vabeče
kakor še nikdar tako... V njenih prsih,
razburkanih kot valovje bije srce, ki bi
najraje zavrisknilo, da bi odmevalo čez
hrib... zapelo, da bi vedel vesolni svet o
njeni sreči... Lica ji žare kot pomladanski
roži, oči bleste v solzah sreče...

«Juh, juh! Zaukajte fantje! Gregorčeva
Mina se moži!...»
In pridrdral je voz v cvetju, v svilenih

trakovih in prostor za njo in njenega že¬
nina je pripravljen v sredi praznično oble¬

čenih... Vedno Večja gneča ljudi prihaja
pred Gregorčcvo hišo; vse — mlado in
staro hoče videti in pozdraviti srečo mlade
neveste. Stara Minina mati stoji na pragu
in si briše s predpasnikom venomer solze,
ki ji polže iz oči in veliko veselje se ji
smehlja v obrazu. Žene stikajo koncem
voza zkupaj svoje glave in presojajo z naj¬
večjo treznostjo ta novi par; vaška dekleta
stoje tiho z' lahnim nasmehom okolo usten,
a vedi vrag kaj pomeni ta nasmeh...
Pod čipkastimi predpasniki tiščijo ru-

jave razpokane roke, kot da se sramuje da
so zagorele ob težkem delu... Najbolj pa jo
mogočen Boštjanov Matjaž, najkrepkejši
fant celo fare, ki sedi ponosno kot kralj
— zavedajoč se svoje časti in slave — na
Sprednjem koncu voza, z nagelnom v ne-
drijih in brzda venomer nemirno trepetajoče
konje. Zdaj pa zdaj se ozre na godce, ki
sede za njegovim hrbtom in jim veleva
zapovedujoče :

»Zaigrajte vendar še eno!*
I 11 cvileči zvoki vesele, poskočne godbe

zadone, da se razlega po celi vasi.
Slednič se začne pomikati sprevod po¬

časi proti cerkvi in glasno ukanje krepkih

fantovskih grl zaori, da odmeva od bliž¬
njih in daljnih holmov...
— Pa glej čudo! Kje so godci, kje ve¬

selo ukanje, kje s cvetkami in svdanimi
trakovi okrašen voz!?... Ob obeh straneh
sicer še stojijo vaščani, a resnost in so¬
žalje seva iz njihovih obrazov...
Ona mlada Gregorčeva Mina stopa polna

obupa za črno krsto v kateri nesejo nje¬
nega mladega moža Janeza,
In zopet sedi v izbi vsa žalostna in ob

njeni strani trileten sinček Ivan.
«Mamica! Zakaj pa atek tako dolg o

spančka tam pri cerkvici?*
Nedolžne oči je uprl v svojo mamico, ki

je pri teh Ivanovih besedah hudo zaih¬
tela...
«0 sinček — Ivanček! Ata ne bodeš

videl več — tudi jaz ne!...»
*Mamica zakaj ne?!...
V malih njegovih modrih očeh so les¬

ketale velike solze in drobne, sveže ust¬
nice so se mu nakremžile.
Mina pa se je sklonila, vroče poljubila

svojega sina Ivana in ga držala dolgo v
objemu...

Zunaj je že mrak in stara Gregor
cevka Mina moli za svojega sina, moli 0

davno umrlega moža in za mater, ki že
tudi počiva toliko let pod odejo hladne
zemlje.
Sama jo v siromašni koči z edinim si¬

nom, ki ga ljubi še vedno bolj kot vsem
svetu in zdaj moli zanj — moli...
A glej vrata se odpirajo, v sobo stopa!

sin Ivan mladenič že okolo tridesetih let.
a v opoteka se... dih mu smrdi p°
pijači pijan... Približuje se ji omahuj«
s groznim pogledom, da se trese mati pred
lastnim sinom...

Mati denar! Ako ne — pa z bogom!--’
I n zaloputnil je vrata, da je zadonelo p®

celi hiši. Planila je za njim z obupni®
krikom... a vse, vse izginja izpred njenil)
oči. hiša, vas, sin —- in odpira se brezo®!
globoko, temno in že pada v noizmero®
globočino...
«0 Ivan L. »
Stresla se je stara Gregorčevka in prei

budila iz mučnih sanj. A Ivanova postelj;
jo bila prazna, dasi je sijalo zunaj že lepo-;
jesensko jutro...

(Dalje prih.) f
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Zveza pekovskih delavcev (po¬
družnica Trst) priredi v nedeljo dne 23.
febr. t. 1. v lepo okinčani dvorani De¬
lavskega doma, ulica Boschetto 5. I. nad.
običajno plesno veselico. Pri plesu svira
orkester s spremljevanjem glasovirja. Med
veselico se vrši humoristična pošta in
prosta zabava. Veselica prične točno ob 9.
uri zvečer tor bode trajala do 3. ure na¬
slednjega jutra. Vstopnina za možke 60
vin. za ženske 40 vin.
Čisti dobiček je namenjen v dobrodeljni

društveni sklad.
Zveza delavcev in delavk usluž-

benih v trgovskem in prometnem delu v
Avstriji. Krajevna skupina V. uslužbencev
c. k. glavnih skladišč. V nedejo dne 23.
februarja t. 1. se vrši ob 9.30 uri zjutr., v
veliki dvorani delavskega doma ul. Bo¬
schetto 5. II. nad., redni občni zbor s
sledečim dnevnim redom: 1. Prečkanje
zapisnika prejšnjega občnega zbora; 2. Po¬
ročilo društvenega delovanja; 3. Volitev
društvenega vodstva; 4. Raznoterosti.

Poglavje iz socializma.
Tudi na Slovenskem imamo še dandanes mnogo

takih, ki se imenujejo socialiste ne, da bi vedeli
zakaj. Toda mi ne smemo imenovati vsakega že
socialista, če je vnet za reformo človeške družbe.
Tak reformacijski namen imajo v svojih programih
že vse stranke, ki učinkujejo v javnosti. Toda ker
ni vsak socialist, kdor hoče, da se družba zboljša,
tako tudi niso vse stranke socialistične.
O socializmu se je izreklo že nebroj definicij,

toda prav do zadnjih desetletij niso mogli vdihniti
v ta pojem duha enote: vsak si ga je tolmačil po
svoje! Šele v novejših časih se je v tem oziru jela
uveljavljati vsaj načelna enotnost, če že ne abso¬
lutna.
Dr. K. Giunberg piše, da so socializem vse one

teorije, katerih smoter je, da preustroje sedaj ve¬
ljavni pravni, gospodarski in družabni red na socia¬
listični podlagi, t. j. tako, da se zasebna last, kot
temelj sedanjega družabnega reda, odstrani in vpelje
skupna (kolektivna) lastnina, ki naj bo temelj no¬
vemu družabnemu redu.

T. G. Masanjk pa dopolnjuje omenjeno definicijo,
rekoč, da so odlični socialisti sami s teoretskega
stališča proglašali socializem kot čisto nov in popoln
svetovni nazor, s praktičnega stališča pa za strem¬
ljenje po novem družbnem redu. Narodno gospo¬
darski nazori in ustroji so jako važni, toda socia¬
lizma da ne izčrpavajo; problemi socializma da so
v prvi vrsti filozofovsko vprašanje.
Te dve definiciji pojasnujeta dovolj bistvo in

jedro socializma.
Jedro socializma je torej: sedanji kapitalistični

način proizvajanja naj se nadomesti s socialističnim;
proizvajalna sredstva, ki so sedaj last posameznikov,
naj postanejo last družbe, in družba naj se polasti
tudi razdelitve produciranih stvari. Socialist pa je,
kdor si na podlagi ali v zmislu teh teorij osnuje
svoj svetovni nazor, svojo življensko filozofijo.
Ti nauki niso niti stari. Moti se, kdor misli, da

sta stari in srednji vek poznala že socializem. Naj
so Platanove teorije o ureditvi države še tako du¬
hovite in globoke — socialistične niso. In naj so
upori sužnjev še tako pretresali ustrojstvo rimske
države, socialistični niso bili. Tudi nauki srednje¬
veških utopistov — Tomaž Mor Campanella i. dr.
— ki hočejo družbi zasnovati nove temelje, niso
socialistični. Niti razne revolucije, razni ustanki za¬
tiranih slojev ne dokazujejo, da je bil socializem v
dotičnih dobah že razvil svoj prapor. Niti velika
francoska revolucija ni imela socialističnega značaja.
Tudi v poznejših revolucijah iz 1. 1830. in 1848.
pogrešamo bistvenih znakov socializma. In tako-
zvano kartistieno gibanje na Angleškem v prvi
polovici devetnajstega stoletja, ni bilo socialistično,
ker ni imelo socialističnega cilja.
Vendar, da ni bilo utopistov, revolucij in pre¬

vratov, bi se ne bile gospodarske in socialne raz¬
mere toliko zgodile, dar bi bil mogoč nastop znan¬
stvenega socializma. Nikdar bi ne bil mogel nasto¬
piti največji socialistični teoretik Karol Mare! In
osializjm sim in si rialno gibanje bi bila dandanes
še v povojih.
Velika francoska revolucija nam je Ugotovila

pred vsem formalno enakost pred zakonom: dala
nam je svobodo selitve iz kraja v kraj in nam za¬
gotovila svobodo obrtovanja.
S tem so bili položeni temelji, da se je mogla

razviti na njih neomejeno svobodna gospodarska
konkurenca.
V gospodarskem življenju, zasnovan na podlagi

svobodnega tekmovanja, je zmagoval oni, ki je bil
gospodarski močnejši; bore malo je pomagalo v
tem boju in boj je bilo to življenje! — če si se

Edinost“ pa poroča o shodu, da niso
pustili navzoči zborovati Kopaču, da je
prenočil v Hrpeljah, da je mislil prirediti
tudi drugi dan (v nedeljo) javen shod in
da so ženske žvižgale za njim ko je odha¬
jal zjutraj na postajo. Sveti lažnjivci pri
„Edinosti“ ne morejo poročati resnice, ker
bi tako zgubili vsak kredit. Če pa lažejo
so vsaj spoštovani od vseh nevednežev in
od vseh tistih, ki mislijo da je smrten
greh prijeti v roke kak časnik, ki ne laže
kakor — „Edinost".
Mišo kapitalistični? «Edinost» je

trdila, vedno, da tržaški narodnjaki niso
kapitalistični. — Mi smo vsi ubogi de¬
lavci! Mej nami ni kapitalistov. Revščina,
gospodarska revščina nas tare! tako
smo čitali v «Edinosti» pogostoma in tako
so govorili na shodih naši « narodni vodi¬
telji*.
Toda v petek dne 14 t, m. je povedala

«Edinost» da je drž. poslanec in narodni
voditelj dr. Rvbar rekel na shodu, ki ga
je sklicalo Trgovsko izobraževalno društvo.
(To je tisto izobraževalno društvo, ki je
poslalo «Delavski List* nazaj z opombo,
da so vsi soc. in sodrug Kermolj neumni)
da Italjani nimajo kapitala, da se morajo
zatekati k slovenskim denarnim zavodom,
da vsi denarni zavodi v Trstu so ali
nemški ali pa slovenski.
Enkrat tarnajo naši narodnjaki, da so

revni tako, da bi jim človek vrgel iz sa¬
mega usmiljenja par novčičev miloščine;
drugikrat se pa hvalijo, da so sami kapi¬
talisti. Doslednosti res ni v taboru narodnih
solzarjev, ampak še precej jasno je, da je
njih tendenca kapitalistična, to se pravi,
da je njih politika predvsem koristna ka¬
pitalizmu, ki je internazionalen in proti-
ljudski.
Neskončna ljubezen do kapitalizma dovede

narodnjake tako daleč, da enkrat govore,
da so revni, drugikrat, da so bogati. Toda
delavci niso slepi in že vedo kaj tiči za
tem fik-fakovstvoni in, ko pride čas — si
bodo znali pomagati. Torej zapomnimo si,
da so slov. narodnjaki v Trstu tisti, ki
imajo največe kapitalistične zavode v svojih
rokah, t. j. so kapitalisti.
Falotje ! „Edinost“ je prinesla spet

debelo laž o razbitem soc. dem. shodu v
Žiroh na Kranjskem. Na dolgo in široko
pripoveduje «Edinost* kako so socialisti
morali bežati. Resnica je pa sledeča:
Shod je trajal že čez dve uri, na kar

se je oglasil k besedi klovn Jaklič iz Trsta
in začel pripovedovati, da je sodr. Mlinar
dobro plačani urednik «Naših Zapiskov*,
da je sodr. Pittoni kriv, če nimamo slo¬
venskih šol v Trstu in po petih minutih
sličnih laži je zavpil: V znak protesta proti
soc. dem. zapustimo zborovanje!
Toda nihče ni odšel od shoda, niti Jaklič

sam. Poslušati je moral, kako so mu doka¬
zali, da je navadni falot.
Potem je Anton Kristan mirno zaključil

shod ter šel v Spodnjo Idrijo, kjer je bil
shod napovedan ob 4 uri popoldne.
Vse drugo kar piše «Edinost* so na¬

vadne laži.
Le tako naprej!
Mov slovenski socialistični list.

V soboto dne 29. t. m. izide v Trstu nov
slov. soc. list “Železničar*, ki bo izhajal
trikrat na mesec kot glasilo slovenskih
organiziranih železničarjev. Novemu so¬
bojevniku želimo najlepšega vspeha.
Tako propada socializem med Slovenci.

Leto 1908. nam je prineslo že dva slov.
soc. lista.
Srbsko meso na Reki. Poseben

konsorcij belgraških trgovcev živine otvori
v kratkem na Reki veliko trgovino klav¬
nega srbskega mesa. Na meji priBelgradu
bodo sezidali veliko klavnico za uvoz
klavnega mesa, od koder bo prihajalo sveže
tudi v Reko. vsaki dan po železnici Semlin-
Budapešta v posebnih, vozovih ki bodo
preskrbljeni z ledenicami. V to svrho sta
se mudila na Reki dva velika srbska tr¬
govca, ki sta že ukrenila vse potrebno v
to svrho. *

Seveda. V roškem mestnem svetu sede
menda bolj pametni ljudje, ki jim je na
srcu blagostanje ljudstva. V tržaškem
mestnem svetu pa imamo razne „Samaie“
in slov. in ital. nacionalce ki uganjajo na¬
rodne burke mesto se poprijeti dela v korist
ljudstva.
Živimo pač v Trstu in v dobi narodno-

rodoljubnega navdušenja.
Devetošolcem prt ,,Zarji”. V

svetem Križu vzhaja solnce svobodne misli.
Z veseljem opazujem, kako skaka naša
mladina iz črne vreče. A ne samo mladina,
tudi zreli možaki odpirajo oči, — in to jo
deloma zasluga gosp. nunca Furlana, zakar
mu izrekam svojo iskreno zahvalo, deloma
pa lista « Svobodne misli*, ki je pri nas
že zelo razširjen. Zdaj pa pride «Zarja» in

hoče presijati solnce, kar je, — vsaj meni
se zdi tako — popolnoma nemogoče. Naj¬
prej skrči «Zarja» število kriških socialistov
na tri, ubije še te tri z duhovitim člankom,
si priviha rokave, da bi zadavila mene,
zadnje človeče, ki agitira za Sv. M., pro¬
slavi petdesetletnico Marijinega rojstva ali
smrti (ne vem natančno) in nomen omen
Sv. Križ je zopet klerikalen. Da, da, to bi
bilo lahko, če ne bi bilo nemogoče; da se
ne bo to zgodilo bo poskrbelo že tisto
«človeče» in gosp. Furlan.
Otročjo taktiko Zarjašev že poznamo:

najprej zafrkavajo, potem pa se penijo in
jezijo in grozijo, da se tresejo hlače ske¬
sanemu grešniku. S kom pa prav za prav
grozite, gospoda? Strašno sem radoveden,
kako me boste zgrabli. Da bodete skušali
zatreti Svobodomisel s «svobodno» besedo,
to vam pač verujem, saj ste vendar verni
sinovi matere sv. cerkve, ki tako « svo¬
bodno* zatira vsako svobodo.
Dotično človeče, kateremu se pravi tudi

Florenin.
Kdor veruje ... V „Edinosti“ z dne

19. t. m. št. 50. stoje napisane na drugi
strani, prva kolona 17. vrsta, sledeče be¬
sede : v Trstu vlada absolutno liberalna
stranka (slovenska namreč). C s kdo ver¬
jame, da so gospodje v narodeem domu
liberalci in da razumejo pojm liberalizma
svobodno mu. Mi se samo čudimo korajži
člankarja in si vzamemo pravico ne vero¬
vati v liberalizem slov. narodnjakov v
Trstu. Toda če kdo verjame.!

Volilno gitajeja Goriškem.
Volilni shod v Podgori.

V soboto dne 15. t. m. se je vršil v
Podgari v dvorani gostilne «Bizaj» shod
volilcev soc. dem. stranke. Shod je otvoril
sodr. V. Komavli. Govorila sta opetovano
sodruga Regent, in Milost, ki sta razložila
navzočim, da je dolžnost vsakega zavednega
delavca in malega kmeta, da glasuje za
socialistične kandidate v imenu protesta za
splošno volilno pravico. Navzoči so burno
pozdravljali izvajanja govornikov.

V Solkanu
se je vršil volilni shod soc. dem. v pon-
deljek 17. t. m. v veliki dvorani gostilne
A. Mozetiča. Ob splošnem navdušenju je
govoril sodr. Fr. Milost in Bratina. Kan¬
didature sociaino-demokratične stranke so
bile sprejete enoglasno.

V Kanalu
sc je vršil volilni shod v nedeljo dne 16.
t. m. predsedoval je shodu sodr. Mihevc.
Poročal je sodr. Kopač. Naše kandidature
so bile sprejete enoglasno.

DOPISI.
ISTRA.
Pulj.

Impozanten shod soc. dem. stranke.
Shod, ki se je imel vršiti v nedeljo v
gledališču Politeama, se je vršil v veliki
dvorani Arco Romano, ker jo vodstvo
gledišča to odreklo. Velika dvorana jc bila
natlačena do zadnjega kotička.
Shod je otvoril ob 3. pop, sodr. Lirussi,

ki je bil tudi izvoljen predsednikom. Kot
prvi poročevalec je govoril sodr. Tuntar v
ital. jeziku. Drugi je govoril tudi v ital.
jeziku državnozborski poslanec sodr. S.
Pagnini. Nato je govoril sodr. Petejan v
slovenskem jeziku. Govornik je omenil
najprej impozanten shod, ki ga je priredila
jugoslov. soc. dem. stranka meseca oktobra
na Verdijevem trgu, na katerem je sloven¬
sko delavstvo protestiralo odločno proti
načrtu poslanca Laginje, ki je zahtevat v
deželnem zboru naj se da c. k. mornarici
12 zastopnikov c puljskem mestnem svetu,
dočim je menil da je dovolj, ako se da
splošni kuriji — to je razredu v katerem
bi glasoval vsak 24 let star puljski občan,
samo 6 zastopnikov. Proti takemu posto¬
panju dr. Laginje so se vprli vsi pametni
ljudje. Toda zdi se, da ti patentirani svo¬
bodomiselni klerikalci hočejo - škodovati
ljudstvu na vsak način. Na konferenci ki
se je vršila na Dunaju radi istrskih razmer,
so bile zastopane vse stranke v Istri razven
delavske. Konferenca je končala in še
danes se ne ve natančno kako se je po¬
govorila med seboj naša slavna buržoazija.
Med tem, ko so meščanski listi obešali
prej to zadevo na veliki zvon, so sedaj
popolnoma utihnili in hkratu jc izginilo v
meščanskih krogih vsako narodno in stran¬
karsko sovraštvo. Občinstvu se je hotelo
zaslepiti oči s potrjenjem občinskih volitev.

Na Dunaju se pa različni krogi jeze nad
vlado češ, da širi iredentizem. Toda fakt
je da so se istrski meščanski zastopniki
na dunajski konferenei ustrašili barona
Becka, ki jim jo grozil, da izvede v Pulju
obsedno stanje ako se mu ne udajo. —
Gospodje so se mu udali in sklenili pod¬
pirati načrt volilnega reda, ki ga predloži
vlada za deželni zbor istrski. Pogoj vlade
pa je, da se ustanovi za c. k. mornarico
poseben volilni razred za mestni svet v
Pulju in posebej- še nekoliko c. k. mor¬
narskih virilistov (število ni še znano). In
za tak načrt so se izjavili v bratskem ob¬
jemu Rizzi, Laginja in Montecucoli. (Oh
sladka meščanska mednarodnost). Rizzi je
pozabil na svoj iredentizem. Dr. Laginja je
pa pozabil na svoj demokratizem in na
slovanstvo. Pozabil je namreč, da biva v
Pulju precejšno število Slovanov, ki imajo
tudi pravico hiti zastopani v mestnem
svetu. Ljudski poslanec Laginja ni zahteval
zastopstva ne za delavce ne za slovane.
Takemu početju pa pravimo mi delavsko
in narodno izdajstvo.
Govornik je končal z apelom na navzcfče

naj pomnože vrste socialne demokracije, ki
bo znala braniti i pravice delavstva i pra¬
vice slovanskega prebivalstva v Pulju.
Naša parola je: Splošna in enaka volilna
pravica za deželni zbor in mestni svet, na
podlagi proporcionalnega sistema.
Govorniku so navzoči burno aklamirali

Ko je govoril v enakem smislu še sodr.
Haramina je sodr. Lirussi zaključil ta im¬
pozanten shod.
Stavka pekovskih delavcev je končala.

V soboto so sklenili na shodu, da se podajo
na delo pod starimi pogoji samo če go¬
spodarji sprejmejo na delo vse delavce.
Gospodarji so tej zahtevi ugodili in delavci
so se podali takoj na delo. Delavci so bili
primorani, ker so pričeli prihajati stavko¬
kazi iz vseh krajev posebno iz Ljubljane.
Ta stavka je naučila pekovske delavce

kje imajo iskati prijatelje in kdo so njih
sovražniki. Da stavka ni imela zaželjenega
vspeha, je krivo tudi narodno časopisje, ki
je vedno obrekovalo delavstvo in sililo
gospodarje naj se ne udajo delavcem.
„Omnibus“ je napisal celo, da. so pek.
delavci preveč plačani, da niso Slovenci i
marveč socialisti. To si bodo delavci dobro
zapomnili in ostali bodo socialisti še naprej
ter delali še z večo vnemo proti meščansko
narodnim izdajicam delavstva. Toliko za
sedaj.
Odbor stavkujočih pekov se zahvaljuje

najiskrenejše vsem sodrugom in tovarišem
ki so jih podpirali v boju bodisi moralno
ali gmotno. Posebno se zahvaljuje sodr.
Slobcuin Bachetti-ju,ki sta se pokazala kot
velikodušna prijatelja delavstva.
Veselica Delavskega izobraževalnega

društva, ki se je vršila v nedeljo v pro¬
storih gostilne Batističa na kostanjevskem
griču, jc vspela najsijajnejše. Veliki pro¬
stori so bili natlačeni do zadnjega kotička.
Trajala je zabava do 5. ure zjutraj. Do¬
bička je bilo nad 70 kron.
Tudi to domačo zabavo so hoteli narod¬

njaki motiti, toda ni se jim posrečilo. —
Ljudstvo jih je zapodilo samo, štirje raz¬
grajači so pa bili aretirani. Razgrajati so
pa prišli zato, ker se jim je izjalovil ples,
ki so ga naredili nalašč proti naši prire¬
ditvi. Ubogi revčki, kako je izginila nek¬
danja slava.
Delavsko izobraževalno društvo v

Pulju priredi v nedeljo dne 23. t. m. ob
3. uri pop. v dvorani gostilne Bastiatičič
na kostanjevskem griču (Monfe Castanier)
javno predavanje. Predaval bo sodr. Jurij

. Smoleč iz Zagreba o delavstvu in izobrazbi.
Vstop je dovoljen vsakemu brezplačno.
Nihče naj ne manjka.
Delavsko izobraževalno društvo

Pulju naznannja, da se mu je posrečilo
vdobiti učno moč za podučevanje analfa-
fabetov. Tečaj za analfabete se otvori 1,
marca t. 1. Podnčevalo še bo v hrvatskem-
jeziku. Kdor pozna delavce analfabete,
prosimo da jim to naznani in jih vpiše pri
odboru omenjenega društva, kar stori lahko
vsak dan od 8. do 10. ure zvečer.

Društvene stvari.
Veliki ples železničarjev. V

pondeljek dne 1. marca se vrši v re-
dutni dvorani (sala Ridotto) železni¬
čarski ples s šaljivo pošto in tombolo.
Začetek ob 8. uri in pol zvečer ter
traja do 4. ure zjutraj.
Plesni odbor je preskrbel v gostilni

„AHa Lealata“ v ul. delle Acaue vse
potrebno za postrežbo udeležencev
plesa med odmorom.

skliceval na svojo formalno pravno enakost z onim,
ki je bil gospodarski krepkejši!
Vsled tega je bilo pa le naravno, da se je poro¬

dila tudi želja: če smo si pred zakonom enaki,
bodimo si' še v gmotnem oziru. Vsak imej za dva
komolca prostora pri pogrnjeni mizi.
Beati possidentes — tisti, ki so bili dobro pod¬

prti — pa se niso marali umikati; nasprotno, od¬
rivali so novodošlece in skušali zavarovati sebi čim
več prostora. Beati possidentes, so bili tisti, ki so
si pridobili gospodarsko moč,, ker so bili lastniki
proizvajalnih sredstev;, zavoljo ' tega so vladali v
gospodarskem življenju. Oni so odločevali o življe¬
nju in smrti tistega, ki jc imel zgolj svoje roke, da
se je boril z njimi za obstanek. In te srečne po¬
sestnike je prešinjala ena sama želja: da izpopol¬
nijo čimbolj proizvajalna sredstva, t. j. gospodarsko
tehniko, in s tem pomnožijo svoj dobiček. Kolikor
mogoče nizki troski za produkcijo in kolikor mo¬
goče visoki dobički! To je bil prvi in najvišji
princip, po katerem se je ravnala — buržoazija. In
gospodarski zistem, v katerem so ta želja izpolnjuje
vedno bolj in bolj, je kapitalistični gospodarski
sistem.
Buržoazija — večinoma podjetniki — pa ni, bila

edini činitelj v kapitalističnem proizvajanju stvari.
Za proizvajanje je bilo treba tudi sloja, ki jc raz¬
polagal v ekzistenčnem boju z golimi rokami —
proletarijata. Treba je bilo dalje da se ta dva sloja
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— buržoazija in proletarijat — snideta in skleneta
formalno svobodno pogodbo, da se omogoči pro¬
dukcijo po kapitalističnem gospodarskem načinu.
A kakor rečeno, ta formalna svoboda je teknila

dobro le buržoazijcu, ker je imel dejanski vso moč
v rokah in je izkoristil položaj vedno sebi v korist;
proletarcu je pa kmalu presedala. Kako tudi ne
bi? Podjetnik, kapitalist je sklenil pogodbo z njim,
s proletarcem samim, plačal je le njegovo delo; a
da se je to delo dovršilo, je morala delati vsa pro-
letarčeva rodbina. Plačan en sam, delajo vsi. Pod¬
jetnik je plačal bore malo za težavno delo v pod¬
zemskih jamah in rudokopih, po nezdravih delav¬
nicah, šumnih tovarnah itd., sam je pa grabil
ogromne dobičke, zaradi katerih si ni ožulil roke
in belil glave. Podjetnik je prenehal s produkcijo,
če mu ni kazala dovolj visok dobiček — tisoči
delavcev so pa ostali na cesti in se borili s vsemi

. težavami svoje nestalne ekzistence.
(Konec prih.)

Izdajatelj in odgovorni urednik VINKO KERMOLJ.
Tiska.TISKA RNA MODERNA M. Susmel & Comp.

ulica della Zonta 8.

FRAN NIANSA
_ — TRST
ulica N. Machiavelli štev. 8.

Ija, premoga in drv.
Pošiljanje na dom na vsako stran mesta.

Zadruga lesnih delavcev
izdeluje

pohištva, izložbe prodajaln, kakor vsa druga
lesna dela.

Delavnica: Trst - Ulica Ferriera št 3 - Trst.

Gostilna „Časa deiPopolou
(Zadružna delavska gostilna)

Trst, ul. S. Ijuzznro in ul. S. Catterina

Domača kuhinja vedno dobro preskrbljena.
- Cene zmerne. =

Shajališče zunanjih sodrugov.

C
1/

O Slavnemu občinstvu naznanjam, da točim v moji gostilni, ul.
Giovanni Moccaccio št. 25,

istrska in dalmatinska črna in bela vina «
kosila večerje in druge mrzle jedi po nizkih cenah. Postrežba točna.

K velikemu obisku se priporoča ANTON RROSNA
gostilničar.

..Gostilna je shajališče slov. socijalistov. :

Slovani! Podpirajte edino Slovani!

Slovansko knjigarno in papirnico
^osipaGor^ca^rst^ulValdirivo^^

:ler

Delniška glavnica K 10,000.000.
Telefon 19-95.

OSR. BANKA ČEŠKIH HRANILNIC oli0li K 77'°°0̂
Podružnica v TRSTU, Piazza del Ponterosso 3

Naslov za brzojavke: „Sporobanka‘\

41/2°/0 vlogo na knjižice - Vloge na tek, račun /0
Menjalnica - Bančno trgovanje vseh vrst.

Centrala denarnih zavodov avstro-ogerskih. Izdaja sirotinsko-varne bančne obligacije. Premijeve vloge po čViVo-

nc

le

^ Skladišče
ameriških mrežic in aparatov
za električno in plinovo luč

E. WOLFLER - TRST
-- ulica delle Acque št. 20. --

Fran Cantoni
Trst

ul. Barriera vecchia št. 23

Velika zbirka
manu fakturnega
tRanega blaga in
drugih potrebščin.

CENE ZHERNE

= Edina tovarna pohištva v Trstu
ul. della Tesa št. 46.

ALEXANDER LEVI MINZI
Zaloga. Piazza Rosario št. 1.

—• Cene zmenu'. —

Tovarna testnine z jajci

Ernesto A. Vodopive
Trst, ul. Farneto št. 13.

VAIER10 CUCII

Delavci! Podpirajte »Delavski List'

Delavnica pohištva
Trst, ul. Benedetto Marcello 4,
= vogal ulice Tigor. =

200 hektolitrov """" žiszmim
skega vina

ima na prodaj

$ Anton Vercon f
posestnih in trgovec

Dolžnost vsakega so*,
druga je, biti naročen
tudi na glavno glasilo
jugoslov. soc. demokra
tiene stranke

Prodaja samo na debelo od SO litrov naprej, j,
= CENA ZMERNA. = (pošta Sv. Križ Cesta).

„RDECl PRAPOR"

= TRST =
Ulica Caserma
= in ulica =
Torre Bianca.

Napitnina je odpravljena.
Velika zbirka političnih in leposlovnih revij
== in časnikov v vseh jezikih. .

Tli

pl^lTELLI PAGANI
TRST. Ulica Acquedotto št. 6. —

H

Velika zbirka igrač, okraskov, parfu-
marij, mjia , ovratnikov, zapestnikov.

kravat, i. t. d.


